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directivA inSpire A intrAt în vigoAre lA 15 MAi 
2007. infrAStructurA pentru inforMAții SpAțiAle 

în coMunitAteA europeAnă (în continuAre – inSpire) 
eSte unA dintre cele pAtru coMponente cAre ASigură dez-
voltAreA inițiAtivei coMiSiei europene și Agenției SpAțiAle 
europene „globAl Monitoring for environMent And Se-
curity” (gMeS).

Pentru integritatea datelor spațiale, agențiile 
naționale de cartografie din Uniunea Europeană 
sunt implicate în realizarea de date spațiale digita-
le și servicii de rețea complementare, care permit 
utilizatorilor să acceseze seturi de date spațiale 
prin intermediul Internetului. În cele mai multe țări, 
agențiile de cartografie dețin rolul de coordonator 
în realizarea și implementarea INSPIRE, precum și 
partajarea datelor spațiale și a serviciilor aferente 
între entitățile publice și terți.

Uniunea Europeană a propus dezvoltarea unei 
infrastructuri pentru informații spațiale la nivel 
European (Infrastructure for Spatial Information 
in the European Community – INSPIRE), în a cărei 
componență vor fi introduse și datele spațiale (te-
renuri, clădiri, cadastrul agricol, aplicații de mediu 
etc.) pe o structură clar predefinită, care să fie com-
patibilă cu structurile utilizate în toate statele mem-
bre care vor furniza datele spațiale.

Directiva INSPIRE se referă la 34 seturi de date 
spațiale necesare pentru aplicații de mediu, cu com-
ponentele-cheie specificate de reguli tehnice de 
implementare. Astfel INSPIRE reprezintă un exemplu 
unic al unei abordări legislative „regionale” [1].

Profilul de metadate definit de INSPIRE conține 
10 secțiuni principale. La rândul său, secțiunile 
conțin diferite elemente componente sau grupuri 
de elemente componente, și anume (Figura 1):

1 Universitatea Agrară de Stat din Moldova
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Figura 1. Profilul metadatelor definite de INSPIRE

Sursa: Regulamentul (CE) nr. 1205/2008

În prezent, se fac eforturi pentru a dezvolta mo-
dele în vederea transferului de informații cadastrale 
la nivel internațional. În acest scop este necesară 
armonizarea modelelor naționale, cel puțin a obiec-
telor fundamentale. În Europa, programul INSPIRE 
privind instituțiile cadastrale a introdus un model 
unic pentru datele cadastrale spațiale.

Directiva 2007/2/CE a Parlamentului European 
și a Consiliului Europei din 14 martie 2007 de insti-
tuire a unei infrastructuri pentru informații spațiale 
în Comunitatea Europeană (INSPIRE), OJ L 108, 
25.04.2007, p. 1-14 (BG, ES, CS, DA, DE, ET, EL, EN, 
FR, IT, LV, LT, HU, MT, NL, PL, PT, RO, SK, SL, FI, SV) și-a 
propus „să creeze o infrastructură pentru informații 
spațiale la nivel european, care să ofere o viziune 
completă asupra întregului teritoriu al Uniunii, pe 
baza căreia să se poată adopta strategia și politici co-
mune în domeniul protecției mediului sau față de alte 
activități ce pot avea impact asupra mediului. Acest 
lucru permite distribuția și partajarea datelor atât în 
sectorul public, cât și în mediul privat” [8].

Prin directive INSPIRE se recomandă statelor eu-
ropene să stabilească și să furnizeze date spațiale 
în formate standardizate cu un obiectiv dublu: să 
instituie structuri de coordonare; să elimine obsta-
colele procedurale care împiedică schimbul de date 
spațiale; să identifice datele spațiale relevante pen-
tru politicile de mediu și politicile și acțiunile care 
au un impact asupra mediului; să realizeze meta-
date pentru datele spațiale, astfel încât acestea să 
poată fi accesate pe internet; să pună în aplicare 
servicii online interoperabile care să permită cău-
tarea, vizualizarea și descărcarea datelor spațiale; 

să organizeze și să publice treptat date spațiale în 
conformitate cu modelele de date comune pentru 
o mai mare interoperabilitate și o productivitate 
îmbunătățită [8].

Datele aferente serviciilor de date spațiale euro-
pene vor sprijini o gamă largă de aplicații. Datele 
spațiale deținute la nivel național sunt indispensa-
bile pentru construirea unei linii directoare pentru 
INSPIRE, subliniind astfel rolul deosebit de impor-
tant al acestor autorități naționale în construirea 
infrastructurilor de date spațiale și implementarea 
directivei INSPIRE. Directiva INSPIRE definește com-
ponentele și funcțiile importante ale Infrastructuri-
lor de Date Spațiale (IDS) ce trebuie organizate în 
statele membre. Documentele tehnice ale INSPI-
RE se bazează în mare parte pe standardele ISO și 
reprezintă cele mai noi și detaliate specificații cu 
privire la realizarea IDS. Politica este de a imple-
menta foarte rapid cele mai moderne tehnologii în 
domeniul serviciilor de rețea pentru date spațiale. 
Infrastructura de date spațiale este un mecanism 
ce organizează și asigură ca organizațiile care dețin 
date spațiale să creeze metadate, să asigure servicii 
de rețea standardizate și automatizate prin Internet.

Infrastructura Națională de Date Spațiale (INDS) 
în Republica Moldova a luat naștere odată cu trans-
punerea parțială în legislația națională a directivei IN-
SPIRE prin Legea nr. 254, din 17.11.2016, și aprobând 
numai 32 seturi de date spațiale prioritare pentru a fi 
create metadate, servicii de rețea și armonizate con-
form standardelor ISO 19100 – Series of Geographic 
Information Standards [1]. Pe parcurs, numărul setu-
rilor de date spațiale poate fi modificat.
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Această Lege reglementează instituirea Infras-
tructurii Naționale de Date Spațiale în Republica 
Moldova, elaborarea cadrului normativ necesar 
pentru asigurarea implementării cerințelor tehnice 
și asigurarea partajării seturilor și serviciilor de date 
spațiale între entitățile publice și terți în format di-
gital.

Scopul dezvoltării unei infrastructuri naționale 
de date spațiale (INDS) este de a asigura cadrul 
unitar pentru punerea în comun a datelor spațiale 
din Republica Moldova și accesul publicului la 
acestea prin serviciile de rețea, contribuind astfel 
la îmbunătățirea calității și reducerea costurilor afe-
rente la seturile și serviciile de date spațiale.

Componentele INDS din Republica Moldova (Fi-
gura 2) evidențiază principalele sarcini de imple-
mentare după cum urmează:

 – cadrul normativ;
 – crearea și actualizarea metadatelor;
 – armonizarea și asigurarea interoperabilității 

seturilor și serviciilor de date spațiale;
 – colaborarea între entitățile publice responsa-

bile de seturile și serviciile de date spațiale;
 – ridicarea capacității instituționale la deferite 

niveluri;
 – crearea, menținerea geoportalului național 

(geoportalinds.gov.md) și integrarea în geoportalul 
european (INSPIRE);

 – identificarea a cât mai multe seturi de date 
spațiale noi decât cele care sunt anexă la Legea 
254/2017;

 – crearea serviciilor de rețea pentru asigurarea 
partajării seturilor și serviciilor de rețea la deferite 
niveluri [1].

Figura 2. Schema componentelor INDS/INSPIRE din Republica Moldova

Sursa: Elaborată de autori în baza Hotărârii Guvernului 254/2018 

În prezent, partajarea seturilor de date spațiale 
în format digital se efectuează în conformitate cu 
Hotărârea Guvernului 254/2018 prin:

1) serviciile de rețea de vizualizare și descărca-
re, menționate în pct. 9 şi 10 din Regulamentul cu 
privire la normele de creare a serviciilor de rețea şi 
termenul de implementare a acestora, aprobat prin 
Hotărârea Guvernului nr. 737 din 15 septembrie 2017, 
utilizând principiul mașină-mașină;

2) serviciile care oferă posibilitatea vizualizării și 
încărcării datelor spațiale, altele decât cele create 
în conformitate cu pct. 9 și 10 din Regulamentul cu 
privire la normele de creare a serviciilor de rețea şi 
termenul de implementare a acestora;

3) purtători electronici de informație, în cazul în 
care este imposibil să se acorde imediat acces la ser-
viciile menționate în subpct. 1) și 2) [3].
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Toate aceste schimburi de date spațiale enume-
rate, în ansamblu, sunt definite de cadrul normativ 
și pentru asigurarea descărcării seturilor de date 
spațiale urmează ca entitățile publice să semneze 
Acorduri de colaborare privind partajarea eficientă 
a seturilor și serviciilor de date spațiale sau rămâne 
la discreția entităților publice.

Activitățile în domeniul creșterii nivelului de in-
formare cu privire la INDS au o tradiție destul de 
lungă în Republica Moldova: în decursul ultimilor 10 
ani au fost organizate un număr mare de conferințe, 
ateliere de lucru şi discuții la mese rotunde, iar în ul-

timii cinci ani aceste activități au fost susținute prin 
mecanismul UE TAIEX și TWINNING (TAIEX – este 
un instrument de asistență tehnică şi schimb de 
informații gestionat de către Direcția Generală Ex-
tindere a Comisiei Europene). Programul TAIEX este 
accesibil pentru Republica Moldova din luna ianu-
arie 2007 (http://infoeuropa.md/programul-taiex/).

Agenția Relații Funciare și Cadastru în calitate 
de autoritate coordonatoare și deținător al datelor 
spațiale de bază în format digital este autoritatea 
care a creat mecanismul infrastructurii naționale de 
date spațiale la nivel național (Figura 3).

Figura 3. Interfața paginii informative INDS din Republica Moldova

Sursa: http://www.inds.gov.md

În prezent, Agenția Relații Funciare și Cadastru 
deține geoportalul infrastructurii naționale de date 
spațiale care are un rol foarte important în acest 
domeniu, deoarece el deține catalogul de metada-
te care sunt create și actualizate de către entitățile 
publice responsabile de datele spațiale conform 

Hotărârii Guvernului 738/2017, în baza metadatelor 
realizându-se identificarea datelor spațiale direct 
de la portalurile tematice de la entitățile publice 
responsabile de crearea datelor spațiale (Figura 4).

Totodată, geoportalul INDS din Republica Mol-
dova urmează a fi integrat în geoportalul INSPIRE.
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Figura 4. Interfața geoportalului INDS din Republica Moldova

Sursa: http://www.geoportalinds.gov.md

Majoritatea entităților publice au creat geopor-
talurile tematice pentru a publica seturile de date 
spațiale de care sunt responsabile.

Autoritatea coordonatoare a publicat toate setu-
rile de date spațiale care le deține în format digital 
(cartografic) pe portalul tematic moldova-map.md 
menținut de Î.S. INGEOCAD (Figura 5).

Figura 5. Interfața geoportalului tematic (moldova-map.md)

Sursa: http://www.moldova-map.md
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În concluzie, în prezent se pune accent deosebit 
pe crearea metadatelor pentru seturile și serviciile 
de date spațiale, armonizarea datelor spațiale, pre-
cum și crearea serviciilor de rețea.

În Republica Moldova avem patru instituții care 
asigură servicii de rețea de pe portalurile temati-
ce, unde entitățile publice și terți utilizează datele 
spațiale în deferite direcții de la producător și nu 
este necesar ca să ocupe în calculatorul de serviciu 
informație suplementară, care după legislație deja 
se consideră neactuală și nejuridică.

Spre exemplu, portalurile tematice – https://
www.cadastru.md/ecadastru, http://soluri.md/, 
https://geologie.gov.md/, https://geoportal.md 
și www. moldova-map.md permit utilizatorilor să 
acceseze seturile de date spațiale după necesitate 
și pot efectua schimbul şi o utilizare mai efectivă a 
datelor spațiale.

Concluzii

Procesul de luare a deciziilor la nivelul diferi-
tor entități publice îmbunătățește, informează, 
planifică la un nivel inalt, implementarea diferitor 
politici de monitorizare.

Crearea unei INDS bine dezvoltată în Republica 
Moldova face posibilă conexiunea la IDS europeană, 
fiind parte a inițiativei INSPIRE a UE.

Evoluția infrastructurii din Uniunea Europeană, 
pe care Republica Moldova cu pași siguri o im-
plementează, permite analiza datelor spațiale exis-
tente și crearea noilor seturi de date prin servicii 
de rețea.

Obiectivul studiului a fost analiza diferitor date 
spațiale de la diferite entități publice prin analiza-
rea metadatelor și conectarea prin servicii de rețea 
(protocolul WMS) la diferite geoportaluri tematice.
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REZUMAT

Directiva INSPIRE și Infrastructura Națională 
de Date Spațiale (INDS) a Republicii Moldova. La 
nivel national, Republica Moldova din 2016 a depus 
și continua să depună eforturile necesare întru im-
plementarea Legii 254/2016 cu privire la infrastruc-
tura națională de date spațiale prin elaborarea și 
aplicarea a 6 hotărâri ale Guvernului. În urma efor-

tului depus, a fost atins un progres vizibil în ceea 
ce privește realizarea cerințelor privind partajarea 
datelor spațiale la diferite niveluri. Drept rezultat, 
entitățile publice, terții și societatea în general au 
avut de câștigat, utilizând datele spațiale direct de 
la producătorul de date.

Cuvinte-cheie: INSPIRE; INDS; Cadastru; Sistem 
Informațional; Geografic; Infrastructura de Date 
Naționale Spațiale.

ABSTRACT

INSPIRE Directive and National Spatial Data 
Infrastructure (NSDI) of the Republic of Moldo-
va. At the national level, the Republic of Moldova 
since 2016 has made and continues to make the ne-
cessary efforts to implement Law 254/2016 on the 
National Spatial Data Infrastructure by drafting and 
applying 6 Government decisions. As a result of the 
effort, visible progress has been made in meeting 
the requirements for sharing spatial data at diffe-
rent levels. As a result, public entities, third parties 
and society in general have benefited from the use 
of spatial data directly from the data producer.

Keywords: INSPIRE; NSDI; Cadastre; Geographic 
Information System; National Spatial Data Infrastruc-
ture.
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